Wie lange wird

SPUINIK I

um die
Frde kreisen?

Aus den Gesetzen der Weltallme-
chanik ist bekannt, daB jeder kiinst-
liche oder natiirliche Trabant sich in-
folge der Schwerkraft unendlich lange
um den Planeten bewegen kann, so-
lange eine &uBere gewaltsame Kraft
die Bewegung nicht unterbricht.

Fir den kiinstlichen Sputnik der
Erde besteht jene Kraft, die seine
Existenzdauer bestimmt, in dem
Widerstand der Atmosphdre.

Unter dem EinfluB des Widerstands
der Atmosphére wird ein Teil der Fort-
bewegungsenergie des Sputniks dau-
ernd zerstreut, seine Laufbahn wird
enger und ndhert sich der Erdober-
flache, die Bewegungszeit verkiirzt
sich.

Die Laufbahnbewegung der kiinst-
lichen Erdtrabanten besitzt eine inter-
essante Eigenschaft — ihre Umlauf-
periode héngt nur von dem gréBtmég-
lichen Durchmesser der Flugbahn ab.
Infolgedessen kann man durch die Be-
obachtung des Abnehmens der Um-
laufzeit eine im genligendem MaBe
genaue Vorstellung von der Verdnde-
rung der GroBe der Flugbahn des
Sputniks und der Verringerung ihrer
Hohen liber der Erdoberflache erhalten.

Infolge der Hemmung verringert
sich die maximale Héhe der Flugbahn
des Sputniks, das Apogdum, bedeu-
tend schneller als die minimale, das
Perigdum; in diesem Zusammenhang
wird die Flugbahn immer einem Kreise
dhnlich. Der Widerstand der Atmo-
sphédre vergroBert sich, letzten Endes
gerdt der Trabant in dichte Atmosphé-
renschichten und verbrennt.

Deshalb wird die Existenzdauer des
Sputniks durch zwei Hauptursachen
bestimmt: die Stdrke der Hemmung
und den Anfangswert der Flugzeit des
Sputniks. Je geringer die Hemmung
und je groBer der Anfangswert der
Umlaufperiode, desto langer die Exi-
stenzzeit dieses kinstlichen Himmels-
korpers.

Die Intensitdat der Hemmung héngt
von der Héhe des Laufbahnperigdums
und von der aerodynamischen und
ballistischen = Vollkommenheit des
Sputniks ab. Sie wird in der Haupt-
sache durch die GroBe der sogenann-

ten Durchmesser-Belastung, das heiBt
durch das Gewicht des Sputniks pro
eine Flacheneinheit seines Querschnit-
tes, bestimmt.

Alle diese Ursachen bedingten den
verschiedenen Charakter der Abnahme
der Umlaufperioden und der Existenz-
zeit des ersten und zweiten Sputniks.

So hatten beispielsweise der erste
kiinstliche Trabant und seine Trédger-
rakete, als sie die Flugbahn erreich-
ten, eine gleiche Hohe des Perigdums
und der Umlaufperioden. Doch infolge
der verschiedenen GréBen der Durch-
messerbelastung des Sputniks und der
Tragerrakete war die tdgliche Ab-
nahme ihrer Perioden nicht gleich und
betrug entsprechend 1,6 und 2,7 Se-
kunden. Deshalb existierte der erste
Sputnik 94 und seine Trdagerrakete nur
60 Tage.

Der zweite Sputnik, der ein Ganzes
mit der Triagerrakete bildete, eine fast
gleiche ballistische Vollkommenheit
sowie eine gleiche Abnahme der an-
fanglichen Umlaufperiode hatte, wie
die Trdagerrakete des ersten Sputniks,
bewegte sich 163 Tage um die Erde.
Die Dauer der Existenz des zweiten
Sputniks ist durch die bedeutendere
Grofie seiner anfénglichen Umlaufs-
periode zu erkldren. Sie betrug 103,7
Minuten, d. h. um 75 Minuten mehr
als die der Trédgerrakete des ersten
Sputniks,.

Der dritte kiinstliche Erdtrabant
wurde auf eine Bahn gebracht, mit
einer anfdnglichen Ho6he des Periga-
ums, die praktisch den Ho6hen des
Perigdums der beiden vorhergehenden
Sputniks gleichkam, aber mit einer
anfanglichen Umlaufperiode von 106
Minuten. Seine charakteristische Be-
sonderheit ist auch das gro8e Gewicht
bei einer verhdltnismdBig geringen
Oberflache. Deshalb ist die Durchmes-
serbelastung des dritten Sputniks am
groften und die Umlaufperiode ver-
ringert sich ungefdhr dreimal lang-
samer als beim zweiten Sputnik. Nach
vorldufigen Berechnungen wird sich
der dritte kiinstliche Erdtrabant von
seinem Start an nicht weniger als
500 Tage (anderthalb Jahre),und seine
Trdgerrakete anndhernd sechs Monate
lang um die Erde bewegen.
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